



“父子兵”成了“仓大夫”

# 齐心守护家门口的“米袋子”

通讯员 江文辉 文/图

“这对父子又在田里干活了。”11月21日,在箬横镇浦岙村,当村民们听到从田里传来的收割机声和无人机声时,他们就知道村里的种粮大户林小青、林康这对“父子兵”又开始忙碌了。

喜欢戴鸭舌帽,笑起来脸上有光,这是村民们对林小青、林康父子俩最深的印象,而这,也是这对“父子兵”在村里的独特“符号”。

林小青说,儿子读完书后外出打拼,做过包装工、机械工、服务员,绕了一大圈,最后还是回归农业。“毕竟是农家的娃,看我从村干部的任上退下来后,他就主动邀我一起承包全村的田,一起办家庭农场。”

谈及这一想法,现年34岁的林康深有感触。这些年,他虽然外出打工过,但也知道村里的近千亩良田都是被流转分割成好几块,各家种植户各自为战,有种植蔬的,有种植稻的。“特别是田边界,年年或多或少都有抛荒或被侵占的现象,这造成了不少的土地资源浪费。”林康认为,父亲从村干部任上退了下来,对村情比较熟悉,这对成片流转是有利的,如果把这些良田都统一打包,既杜绝了土地资源浪费,又可以实施大面积机械化作业,提高粮食效益,是一举两得的好事情。

有了想法,说干就干。去年3月份,林小青、林康父子俩承包了全村80%的土地,开始了第一年的早稻、大麦、豆类作物轮套种。

“稻种植播的密度不要太



林小青、林康父子在查看大麦种子。

大。”“无人机就要低飞的,这样才能保障肥药均匀入田。”……林小青是传统的农民,林康则是有知识的“农二代”。这样的对话,在他们之间时有发生,或争执,或交流。渐渐地,雇来的农民工也发现,这对父子太“可爱”了,他们尽管有着不同的种植理念,却能彼此磨合、扬长避短。

去年早稻881亩、晚稻890亩,今年早稻887亩、晚稻925亩,除此之外,在每茬种植空档期,还开展蚕豆轮种、大麦套种,两年下来,茬茬丰收,年亩均净利润近两千元。“干农业会很辛苦,只要心态放正,这也是一份不错的职业。”算了一笔账,谈

起心得,林康乐滋滋的。

为了种好粮,去年10月,林康还专门去学习了无人机操作。“粮食播种、植保,靠人工的话,需要一笔成本;请个操作员,也需要一笔成本,算一算开销比例很大,既然成本这么高,那我还不如自己做。”林康介绍,别看才两年工夫,他可学到了不少东西,播种面积比例、肥药一体量比等等,此外,父亲的倾囊相授也让他能够快速进入角色。

如今,林小青、林康父子俩的晚稻亩产量再一次迎来大旺潮,处处呈现出收割、转运、烘干等农忙场景。而即便在这一刻,他们还要分工合作,抢抓明

年农时:你抓紧播种好你的蚕豆种子,我则开着无人机套播好大麦种子;你兼顾维修灌溉沟渠,我则驾驶着车子请来农技顾问……

这样的“父子兵”,就是家门口的“仓大夫”。村民们纷纷表示,农业种植是需要接力棒一棒一棒接下去的,这样的幸福职业对林小青、林康父子俩来说是舍不得放弃,也不愿意放弃的。“只要父亲身体条件允许,我还想和他一起做下去,五年、十年都愿意;但如果他身体条件不允许了,那我就接过接力棒,继续做下去,让村里的‘米袋子’年年扎得牢、岁岁装得满。”林康说。

## “是你们给了我们抗争病魔的勇气!” 千字手写信,道不尽对医护人员的感谢

本报讯 (记者辛雨咛 通讯员李雯莹)近日,台州市肿瘤医院放疗一科的医护人员收到一面红彤彤的锦旗以及一封手写感谢信。感谢信的纸上满满当当排列着近千字,流露出了患者江先生及其女儿的真情。

江先生今年65岁,直肠癌术后正在接受放化疗等后续治疗,几个月前因病情复发需持续化疗而入住台州市肿瘤医院放疗一科。因治疗所需,加之江先生自身的血管条件极差,医护人员对进行了PICC置管,每周导管维护被安排在离家较近的医院进行。

但江先生告诉医护人员,在其他医院维护后有明显的不适

感。于是在接下来的时间里,为了不影响导管维护工作继续开展,放疗一科叶瑞智医生耐心地为江先生讲解病情及治疗方案、预期效果,鼓励他积极配合,争取早日战胜病魔。再加上护士们的精心护理,江先生的不适感逐渐消除,也更加信任放疗一科的护理团队。

此外,放疗一科还专门为包括江先生在内的所有PICC置管患者建立了微信群,方便大家咨询置管期间的问题,护士们看到微信群里的问题后也会在第一时间进行答复。

医护人员认真负责的工作态度和查房时细致贴心的服务,都

让江先生感觉非常亲切温暖,而日常检查中一点一滴的温情细节,也让江先生的女儿“看在眼里,记在心里”。

同为护理人员,她比常人更能体会其中的辛苦与不易。她在信中这样写道:“我要特别感谢肿瘤化疗科的尤光贤副院长、叶瑞智医生、方玮玮护士等全体医护人员,感谢你们科室拥有这样一支医德高尚、医术精湛的医师及护理团队。”“我本人也是一名护理人员,同时我也是癌症患者的家属,深知抗癌之路非常困难,但在你们医疗及护理团队的悉心治疗和照顾之下,我们对生活重新燃起了希望,是你们给了

我们与病魔抗争的勇气!”一封真挚的手写信,温暖了台州市肿瘤医院的医护人员,这是患者对他们仁心仁术的最大肯定,字里行间满满的都是感激和信任,同时也给了他们继续向前走,打造“人民信赖、职工满意、有温度的医院”这一目标莫大的鼓励。

这封千字感谢信只是放疗一科收到的众多感谢信中的一封,

也只是医院清廉科室建设中一个小小的缩影。医院全体医护人员表示将不负众望,把患者的肯定和赞扬作为工作中的鞭策和鼓励,持续为患者提供更优质的医疗服务。

帮你问医生 »

### 得了糖尿病以后, 就再也不能吃甜食了吗?

市民赵先生:得了糖尿病,不少病人都认为要少吃米饭,是不是饭吃得越少对病情控制越有利?

市第一人民医院内分泌科主任医师林海洋:糖尿病人不要拒绝主食。谷物里含有身体所需的微量元素以及神经生长的营养,长期不吃主食可导致其他疾病,尤其是1型糖尿病患者,可能会诱发酮症酸中毒。在医生的指导下,要保证碳水化合物提供了总能量的50%~60%,粗细搭配,少吃多餐。

只要糖负荷指数低的甜食都是可以食用的,同时要注意控制好甜食的摄入量。像现在有甜味剂、含有木糖醇的点心和酸奶都是蔗糖的替代品,但要注意摄入量,比如木糖醇制品每日不能超过50g,否则会引起腹泻。

对于老年糖尿病患者来说,

健康合理的饮食是必不可少的,因为糖尿病的发生本来就是和吃有关。只有改变不良饮食习惯,才能更好地控制高血糖。总热量的摄取也不能太高,多吃低热量、低脂肪、低蛋白、高纤维的食品。改变不规律的作息,尤其是不要频繁熬夜应酬、暴饮暴食。不要拒绝碳水化合物。

### 遇到有人心跳骤停时,要怎么办?

市民孙女士:张医生,最近猝死的人越来越多,有些还是特别年轻的小姑娘小伙子,实在太可惜了!请问遇到有人突发心跳骤停的时候,我们该怎么做?

市第四人民医院急诊科医生张妙增:心跳骤停一旦发生,如得不到及时的抢救复苏,4~6分钟后,便会造成患者脑部和其他人体重要器官组织的不可逆损害,所以,心跳骤停后的心肺复苏要立即进行。

第一步是胸外按压。将两只手交叉重叠在一起、手臂垂直向下,放在下方那只手的掌根要放在患者乳头连线的中点,随后要快速、用力地按压30次,每分钟的数量要达到100至120次;

第二步要进行气道开放。一只手放到患者额头处,另一只手提起下巴,让患者头部充分后仰,使其打开气道;

第三步是进行人工呼吸。用手捏住患者鼻子,对准嘴巴吹气,持续时间不用太长,看到患者胸腹部有起伏后就可以停止;进行两次人工呼吸以后,再返回到第一步,继续进行胸外按压。

正确掌握心肺复苏方法,利用宝贵的黄金4分钟,在关键时刻可以挽救他人的生命。我们医院近期就开展了全员心肺复苏及除颤仪培训,为正确实施心肺复苏、提高急救成功率打下坚实基础,切实保障患者安全,真正做到为群众健康保驾护航。(记者 辛雨咛 整理)

持全国第一,为历史最好成绩。围绕打造“浙有善育”,修订人口与计划生育条例,制定高质量发展建设“浙有善育”及重大应用工作方案,梳理重点支持政策清单,已出台14个政策文件。大力发展普惠托育体系,实施儿童医疗服务提升计划,每千人口托位数2.74个,位居全国第二;婴儿死亡率1.77‰,远低于全国平均水平。全省家庭医生签约人数2449.23万人,十类重点人群签约人数1794.8万人。围绕打造“浙里康养”,启动老年健康服务专项行动,医疗机构康复护理床位达5.5万张以上,二级及以上公立综合性医院老年医学科设置比例达80%以上,建设老年友善医疗机构1000家以上。

全面加强健康保障,持续推进健康产业快速发展。持续推进“三医联动”“六医统筹”,在全国率先建立覆盖全体城乡居民的医保门诊慢性病保障制度,将高血压、糖尿病、肺结核等12种常见病纳入城乡居民门诊规定病种范围;完善用药保障机制,多种抗肿瘤药、救命药、孤儿药纳入医保支付;完善医疗救助兜底机制,基本实现应保尽保、应救尽救。2021年,全省户籍人口基本医保参保率达到99.76%,城乡居民基本医疗保险财政补助省级标准和基本公共卫生服务财政补助标准分别提高到年人均600元和92元。围绕

“医、药、养、健、智”五大重点领域,推进千亿生命健康产业投资工程,打造一批生命健康产业集群,培育一批生命健康领军企业,生命健康产业成为万亿产业之一。2021年,在生命健康领域部署实施省重大科技攻关项目近150项,安排千亿生命健康产业投资项目495个,完成投资1139.8亿元。全省推进“健康大脑+”体系建设,“浙医互认”“浙里急救”“浙里防疫”入选全省数字化改革“最佳应用”,并多次获国家相关部门肯定,数字化改革成果的利民惠民效应不断体现。

筑牢疫情防控底线,健康治理更加科学有效。2020年以来,面对新冠肺炎疫情,全省上下在省委、省政府的坚强领导下,浙江率先在全国启动一级响应,充分发挥健康浙江建设的组织优势和机制优势,全面推动健康浙江行动融入疫情防控、疫苗接种、复工复产等各个方面,用“硬核功夫”打出防疫“组合拳”,构建“两图一码一指数”精密智控机制,持续提升“七大机制”和提速“五快循环”,疫情遭遇战、阻击战打出了浙江经验,交出了高分报表。下一步,浙江省将深入学习全面贯彻习近平总书记在二十大报告中关于健康中国建设的重要论述,对标高质量发展,在奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的过程中力争取得更多突破性进展和标志性成果。始终坚持以人民满意为目标,奋力打造健康中国省域示范区,为实施健康中国战略提供浙江方案,不断提升人民群众的健康获得感和幸福感。

(文章来源:《健康中国观察》杂志 2022年第11期)

文明旅游

讲文明话 做文明事 做文明人